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TERMES DE REFERENCE

	Evaluation finale du Programme Triennal de Renforcement des Capacités organisationnelles et techniques de la CAD Mali et de plaidoyer sur endettement et droits humains 
2007 – 2009
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1. Introduction

La Coalition des Alternatives Africaines Dette et Développement du Mali (CAD Mali), dans sa mission de défense et de protection des droits sociaux, intervient au Mali avec une thématique centrale « la Dette » et plusieurs autres thématiques connexes.  

A travers ses deux partenaires, les ONG Suédoise Diakonia et Néerlandaise Oxfam Novib, elle a entrepris depuis janvier 2007, la réalisation d’un programme triennal intitulé « Programme Triennal de Renforcement des Capacités organisationnelles et techniques de la CAD Mali et de plaidoyer sur endettement et droits humains ». 

Le financement apporté par Diakonia a concerné les antennes de Sikasso, de Koulikoro et Bamako; Tandis que celle de Oxfam Novib, concernait les activités à Bamako et dans l’antenne régionale à Mopti.

Les thématiques traitées sur les sites respectifs sont : 

· Conflits fonciers et souveraineté alimentaire, à Mopti

· L’audit citoyen de la dette et la mobilisation sociale en faveur de l’annulation de la dette à Bamako

· L’endettement paysan à Sikasso

· La problématique de la pollution de l’eau dans la commune urbaine de la région de Koulikoro.

La mise en œuvre des activités de ce programme, s’achève le 31 Décembre 2009.
En conséquence, les présents termes de référence (TDR) sont élaborés pour la réalisation de l’évaluation finale du programme. Les conclusions et recommandations de cette évaluation seront des inputs importants dans l’élaboration d’une éventuelle phase suivante dans le partenariat entre CAD Mali et ses partenaires. 
2. Présentation de la CAD Mali 

Créé en vue de contribuer au combat de la campagne internationale pour l’annulation de la dette des pays du tiers monde à l’orée du nouveau millénaire, la CAD Mali a poursuivi le même idéal de lutte, depuis. 

Elle s’assigne comme objectifs de :

Elle s’assigne comme objectifs de :

· Lutter contre la dette (odieuse, écologique, historique) et questions connexes (programmes d’ajustement structurel, privatisations…) ;

· Exiger des réparations ;

· Se battre pour le droit au développement des peuples en proposant des alternatives africaines, sud - sud et sud - nord réalistes et non mercantiles.

En vue de la réalisation de ses activités, la CAD Mali utilise les stratégies axées sur :

· la formation  et l’information, 

· la sensibilisation, la communication et l’éducation du public (conférences, émissions radio, sketchs, pétitions, etc.…) 

· le plaidoyer / lobbying auprès des institutions financières internationales, les décideurs nationaux (services techniques de l’Etat, partenaires).

· le Réseautage

· le Renforcement des capacités de gestion  de la coalition.
· la mobilisation populaire.

3. Rappel des Objectifs et des résultats attendus du programme

Le Programme triennal de renforcement des capacités organisationnelles et techniques de la CAD - Mali et de plaidoyer sur endettement et droits humains, s’est assigné deux (2) objectifs généraux qui sont :

· Renforcer les capacités de plaidoyer de la CAD Mali sur la souveraineté alimentaire et la dette afin de contribuer à l’amélioration des conditions de vie des populations maliennes ;

· Accroître les performances organisationnelles et techniques de la CAD Mali et promouvoir le respect des droits humains des communautés locales. 

Pour atteindre ces deux objectifs généraux cités, cinq (5) objectifs spécifiques ont été formulés :

· Accroître les capacités de plaidoyer local de l’antenne CAD de Mopti dans la prévention et la gestion des conflits fonciers ;

· Appuyer les actions de la CAD Mali en vue de la réalisation d’un audit citoyen de la dette

· Accroître les performances organisationnelles et techniques de la CAD Mali

· Accroître les capacités de plaidoyer local de l’antenne de Koulikoro dans le domaine de la démocratisation de la gestion et le suivi de la qualité de l’eau ;

· Accroître les capacités de plaidoyer local de l’antenne de Sikasso dans le domaine des droits humains et l’endettement paysan.
Pour répondre aux objectifs spécifiques énumérés ci-dessus, les résultats suivants étaient attendus dans le cadre du programme:

De l’objectif général (1)

· La gestion des conflits fonciers dans la région de Mopti est améliorée

· La capacité institutionnelle des antennes bénéficiaires du programme est renforcée par l’achat de moyens de déplacement, matériel informatique, d’équipement de bureau, la prise en charge d’un permanent et l’appui conseil ;

· Un audit citoyen de la dette bilatérale et multilatérale malienne est réalisé et publié ;

· La mobilisation sociale en faveur de l’annulation de la dette bilatérale et multilatérale est accrue. 

De l’objectif général (2)

· La qualité des résultats administratifs, organisationnels, et de gestion de la CAD Mali est améliorée ;

· La qualité de plaidoyer lobbying sur les droits humains est satisfaisante ;

· La qualité de l’eau du fleuve Niger est préservée par une maîtrise des facteurs de sources de pollution dans la région de Koulikoro ;

· L’accès des populations de Koulikoro à l’eau potable est amélioré ;

· Les conditions d’accès des paysans de la zone cotonnières au crédit agricole sont améliorées, ainsi que les conditions de remboursement des arriérés.

4. Objectifs généraux de l’évaluation:
Après l’exécution, une évaluation finale s’avère nécessaire comme outil indispensable pour assurer une amélioration permanente des stratégies, des actions et des effets/impacts des activités du projet.

Les objectifs généraux sont :

· Apprécier de manière critique comment les activités du projet ont contribué au renforcement des capacités de la CAD Mali ; 

· Faire ressortir les stratégies qui ont contribué à la durabilité des activités et leur appropriation par les groupes cibles (organisations communautaires ; organisations paysannes ; ) ;

· Faire ressortir des leçons apprises lors de l’exécution du projet 

· Faire des recommandations applicables permettant à la CAD Mali d’améliorer ses interventions futures.

· Faire ressortir les acquis répliquables et les opportunités à saisir pour le développement d’un programme futur 2010-2012 concourant à l’amélioration des conditions de vie des populations.. 

2. Les objectifs spécifiques de l’évaluation:

· En ce qui concerne l’organisation :

· Evaluer l’approche et la stratégie développée par la CAD Mali  dans le cadre de ses actions de renforcement des capacités spécifiquement en ce qui concerne les méthodes,

· Vérifier le mécanisme de programmation et de suivi ;

· Analyser la capacité institutionnelle et organisationnelle de la CAD Mali,

· En ce qui concerne le projet :

· Mesurer le niveau d’atteinte des objectifs et résultats qualitatifs et quantitatifs, définis au démarrage du projet 

· Faire le bilan global des activités menées au niveau du projet tout en vérifiant leur pertinence ;

· Dégager les forces et faiblesses enregistrées au cours de la réalisation du projet

· Evaluer la stratégie de mise en œuvre par la CAD Mali pour l’exécution et la gestion du programme, le suivi évaluation des activités ;

· Identifier comment les résultats ont contribué au renforcement de la sécurité alimentaire et la gestion des conflits fonciers, la réduction de la dette et de la pollution de l’eau.
·  Quelques questions clés :

· Quels sont les impacts perceptibles sur les groupes cibles occasionnés par le projet ? (C.à.d. des changements durables de comportement ou des conditions de vie des populations.)
· Comment les organisations communautaires ont contribué à l’atteinte des objectifs du projet?

· Quels sont les leçons apprises, les difficultés rencontrées et des mesures actuelles ou futures pour répondre à ces défis ?

· En matière de stratégie et d’approche quelles recommandations l’équipe d’évaluation fera au projet pour renforcer les acquis et saisir de nouvelles opportunités ? 

3. Approche Méthodologique
En vue de procéder à une meilleure évaluation des résultats atteints, et de permettre aux partenaires d’apprécier des acquis et des facteurs de risques, des opportunités et des menaces, et des changements de politiques et de pratiques qui ont été entraînés par le programme au cours des trois ans de réalisation, la méthodologie de collecte des données et informations requises pour l’évaluation devra être proposée par le consultant. Dans tous les cas, elle devrait comporter les points suivants :

· Une exploitation sur la documentation existante ;

· Des entretiens avec l’équipe de projet pour s’orienter sur les activités au niveau des trois antennes régionales de la CAD Mali  et aussi à Bamako,

· Des visites de terrain et entretiens avec les associations, comités, élus, leaders communautaires, ….etc impliqués dans l’exécution du projet ;

· Des interviews avec les services techniques étatiques concernés ;

· Les évaluateurs procèderont à une restitution à mi terme (avec les services, structures et personnes rencontrées sur place dans chacun des sites) afin d’impliquer et informer ceux-ci  sur le déroulement de l’évaluation, les constats et les difficultés et orientations à suivre par l’équipe du projet.
· Un atelier de restitution avant la finalisation du rapport (occasion de feedback, ajouts, corrections etc. sur le 1er draft du rapport). Evaluateur + CAD Mali + responsables d’antennes + partenaires financiers.  

Toutefois, le principe de l’évaluation repose sur le respect des conditions générales de Oxfam Novib qui ne sont d’ailleurs pas contraires à celles de Diakonia. A cet effet, l’évaluation concernera à la fois les actions soutenues par les deux partenaires sur l’ensemble des sites d’intervention du programme dans les trois antennes et dans le district de Bamako. 
4. Les cibles de l’évaluation
L’évaluation finale du programme étant considérée comme l’appréciation systématique et objective du programme, portera sur les activités réalisées dans les antennes régionales de la CAD Mali implantées à Sikasso, Koulikoro, et à Mopti ainsi qu’à Bamako ; Elle concernera les personnes morales et physiques se trouvant dans les zones d’intervention et ayant été soit des acteurs, soient des bénéficiaires directs ou indirects du programme :
· à Mopti

· les membres de l’antenne régionale CAD Mali

· les membres du Cadre permanent de Concertation (CPC)

· les acteurs des conflits dans les zones de conflits fonciers touchées par le programme (i.e. autorités politiques et administratives, OSC)
· à Sikasso

· les membres de l’antenne régionale CAD Mali

· les institutions de micro finance
· les banques

· les organisations paysannes

· à Koulikoro

· les membres de l’antenne régionale CAD Mali

· l’Exécutif régional

· la Direction Régionale de l’Hygiène, l’Eau et l’Assainissement,
· les élus, OSC et autres acteurs impliqués dans la gestion de l’eau et de l’assainissement
· à Bamako

· les membres du Secrétariat National de la CAD Mali

· le personnel de la Direction Exécutive 

· Les instances ou groupes socio professionnels ayant été touchés par le programme: l’Assemblée Nationale, la Direction Nationale de la dette Publique, la 
Direction Nationale du Trésor et de la Comptabilité Publique
· Les étudiants 

· La presse

· Les OSC

5. La production du rapport d’évaluation finale.
Au terme de l’évaluation un rapport devra être produit par l’évaluateur. Il sera remis à la CAD Mali en trois (3) copies dures et en une version électronique conforme.

5.1. Les éléments du rapport 

Le rapport comportera les éléments suivants :

· Une table des matières

· Une liste des acronymes

· Un résumé exécutif des constats et recommandations ;

· Une brève description de la méthodologie ;

· Une analyse critique détaillée des approches, stratégies, activités et résultats du projet, suivie  des recommandations spécifiques ;

· Un chapitre sur les recommandations générales et conclusion ;

· Une annexe comportant : Un ou des tableaux récapitulatifs (s) montrant les écarts entre les données de bases et les données collectées, les termes de référence, les outils utilisés, la  liste des personnes rencontrées et les documents consultés.

5.2. Suivi des conclusions et des recommandations
Le rapport d’évaluation sera partagé entre toutes les parties prenantes du projet. La CAD Mali est responsable du suivi des conclusions et des recommandations.  Un plan d’action sera fait par la CAD-Mali et partagé avec Oxfam Novib et Diakonia et intégré dans un éventuel nouveau programme.  

5.3. Profil de l’évaluateur :

L’évaluation sera conduite par une équipe pluridisciplinaire (d’au moins deux personnes) ayant des compétences avérées en plaidoyer et lobbying maîtrisant les questions d’endettement, de gestion de l’environnement et  conflits tous ayant au moins une expérience de 5 ans dans la conduite de l’évaluation des projets. Les membres de l’équipe doivent être titulaire d’un diplôme universitaire en sciences sociales,  économie ou avoir une bonne expérience de l’endettement, des Politiques du développement (CSCRP, OMD…) au Mali et une expérience confirmée dans le développement rural.
6. Durée de l’évaluation

La réalisation de l'évaluation et la production du rapport d'évaluation s’étendent sur une période de 15 jours à partir du 12 Octobre 2009.
7. Dispositions pour le recrutement des évaluateurs :
Dans la perspective de diligenter le processus de l’évaluation finale du programme, la CAD-Mali invite les intéressées (bureaux d’études et/ou consultants indépendants nationaux) à enlever les présents termes de référence au siège de la CAD Mali, en vue de constituer leurs dossiers.
Les dossiers de candidatures doivent comporter les pièces suivantes :

· Une offre technique montrant la compréhension des termes de référence la démarche méthodologique proposée pour réaliser l’évaluation et le calendrier d’exécution ;
· Une proposition financière ;

· Les copies des Curriculum vitae des personnes (NB : seuls les personnes dont les CV ont été reçus sont autorisés à conduire l’évaluation);

· Une lettre de soumission du consultant.
Les dossiers de candidatures doivent parvenir sous pli fermé à la direction de la CAD Mali à son siège à Bamako sis à Djelibougou Rue 251, Porte 370 (avant d’arriver à la Radio Kayra).
8. Date limite du dépôt des dossiers : le 05 Octobre 2009 à 16 heures.

Seuls les consultants retenus seront notifiés par écrit. 

L’évaluation sera conduite à partir du lundi 12 Octobre 2009 et durera 15 jours y compris les jours de voyage Bamako- Koulikoro-Sikasso-Mopti- Bamako. 
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